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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Giovedì 16 dicembre 2021. — Presidenza
della presidente Raffaella PAITA. — Inter-
viene, da remoto, il viceministro delle infra-
strutture e della mobilità sostenibili Ales-
sandro Morelli.

La seduta comincia alle 13.35.

Sulla pubblicità dei lavori.

Raffaella PAITA, presidente, avverte che
la pubblicità dei lavori della seduta odierna
sarà assicurata anche mediante la trasmis-
sione in diretta sulla web-tv della Camera
dei deputati.

Gariglio 5-07272: Realizzazione in tempi certi delle

conche di navigazione di Malamocco e Chioggia.

Nicola PELLICANI (PD), in qualità di
cofirmatario, illustra l’interrogazione in ti-
tolo, sottolineando in modo particolare le
difficoltà attraversate dalla flotta di pesche-
recci di Chioggia, la più grande d’Italia.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Nicola PELLICANI (PD), replicando, rin-
grazia il sottosegretario. Prende atto con
soddisfazione della notizia della conclu-
sione dei lavori del MOSE prevista per il 31
dicembre 2023; auspica che ciò si traduca
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in realtà, perché è dal 2014 che tale con-
clusione viene rinviata di biennio in bien-
nio. Sottolinea l’urgenza che i lavori pos-
sano riprendere mediante un accordo fra il
Provveditorato e il Consorzio Venezia Nuova,
che, ricorda, è tuttora in amministrazione
straordinaria.

Del pari, ribadisce il fatto che occorre
terminare la realizzazione delle conche di
navigazione, indispensabili per la pesca.
Manifesta apprezzamento, infine, per gli
ammortizzatori sociali per i pescatori di
Chioggia: la pesca, argomenta, rappresenta
la principale attività economica della città,
che vanta una popolazione di 150.000 abi-
tanti. Preannuncia l’intenzione di conti-
nuare a monitorare l’evolversi della situa-
zione.

Baldelli 5-07271: Adozione del decreto sulle modalità

di utilizzo degli autovelox.

Simone BALDELLI (FI) illustra l’inter-
rogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Simone BALDELLI (FI), replicando, au-
spica che la nuova normativa del 2020 e
l’intenzione di misurare la velocità in tutte
le strade italiane non si traducano in una
proliferazione di autovelox, installati uni-
camente allo scopo di « fare cassa ».

Ancora, ringrazia il viceministro per l’im-
pegno ad emanare la normativa entro i
primi mesi del prossimo anno. Sottolinea
in proposito la rilevanza della volontà po-
litica: tutte le circostanze evidenziate nella
risposta sono significative, ma è della mas-
sima importanza l’impegno del Governo a
chiudere la vicenda a breve. In conclusione,
formula l’auspicio di ottenere, in occasione
di una prossima interrogazione a risposta
immediata, un termine preciso per tale
emanazione.

Rotelli 5-07273: Esenzione dal pagamento delle tasse

automobilistiche per i veicoli storici ultratrentennali

di proprietà di associazioni non profit finalizzate alla

loro tutela e valorizzazione.

Mauro ROTELLI (FDI), intervenendo da
remoto, illustra l’interrogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Mauro ROTELLI (FDI), replicando, rin-
grazia il viceministro. Rileva che vi sono
numerosi cavilli burocratici, che riguar-
dano non soltanto le auto storiche ma più
ancora le associazioni. In particolare, sot-
tolinea la sussistenza di forti differenze tra
regione e regione, che generano profonde
disparità di trattamento fra le varie asso-
ciazioni. Esprime comunque soddisfazione
perché vi è ora un riferimento a documenti
precisi, che le associazioni finalizzate alla
valorizzazione delle auto storiche potranno
prendere in considerazione.

Maccanti 5-07274: Incentivazione del conseguimento

della patente e delle abilitazioni professionali da

parte di nuovo personale da impiegare

nell’autotrasporto.

Elena MACCANTI (LEGA) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4),
sottolineando fra l’altro come la tematica
oggetto dell’interrogazione riguardi non solo
l’autotrasporto ma anche il settore dell’e-
dilizia, con riferimento ai mezzi da can-
tiere.

Giuseppe Cesare DONINA (LEGA), re-
plicando in qualità di cofirmatario, af-
ferma di condividere la preoccupazione
espressa dal viceministro relativamente al
settore dell’edilizia. Ringrazia il Governo
per l’impegno espresso e manifesta la di-
sponibilità della propria forza politica a
collaborare ad un’attività legislativa fina-
lizzata ad abbassare il costo della patente
CQC.
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Ficara 5-07275: Continuità territoriale della regione

Sicilia in termini aerei e marittimi, con particolare

riferimento alla Sicilia orientale.

Paolo FICARA (M5S) illustra l’interro-
gazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Paolo FICARA (M5S), replicando, di-
chiara di apprendere con favore della con-
ferenza di servizi relativa alla continuità
territoriale di Lampedusa Pantelleria. Re-
lativamente alla situazione dell’aeroporto
di Comiso, auspica che il Ministero svolga
un monitoraggio costante sui collegamenti
a condizioni di mercato; se questi ultimi
non saranno possibili, argomenta, biso-

gnerà mettere il presidente della regione
nella posizione di convocare una confe-
renza di servizi e porre nuove condizioni.
Ancora, ricorda che sono stati stanziati 30
milioni di euro nel bilancio dello Stato per
i collegamenti svolti da Alitalia, e ulteriori
50 milioni di euro sono previsti per il
biennio 2021-2022: ribadisce che occorre
utilizzare tali risorse.

Per quanto riguarda infine i collega-
menti marittimi, il tenore della risposta gli
conferma che essi sono svolti per i passeg-
geri solo sul porto di Palermo, in Sicilia
occidentale, mentre i collegamenti che fanno
capo ai porti della Sicilia orientale sono
solo quelli merci. Richiede di conseguenza
una maggiore attenzione da parte del Mi-
nistero, specialmente sulla situazione della
Sicilia orientale.

La seduta termina alle 14.05.
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ALLEGATO 1

Gariglio 5-07272: Realizzazione in tempi certi delle conche di navi-
gazione di Malamocco e Chioggia.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

I lavori relativi al Sistema MOSE sono
in corso di esecuzione a cura del Consorzio
Venezia Nuova Concessionario e l’ultimo
cronoprogramma relativo all’esecuzione
delle opere alle bocche di Porto (Lido,
Malamocco e Chioggia) e agli interventi
dell’Arsenale di Venezia prevede che le
medesime vengano concluse entro il 31
dicembre 2023; tale cronoprogramma com-
prende anche la fase di avviamento e di
gestione provvisoria.

In merito alla conca di Malamocco, il
Provveditorato Interregionale per le Opere
Pubbliche del Triveneto ha rappresentato
che l’impresa esecutrice dei lavori sta pro-
cedendo all’organizzazione del cantiere con
relativo programma lavori, mentre sono già
riprese le attività di costruzione della porta
lato mare.

Circa poi le due conche di navigazione
della bocca di porto di Chioggia, durante la
pandemia da COVID-19, i lavori hanno
subito uno stallo per l’impossibilità di ot-
temperare alle misure di protezione all’in-
terno dei pozzi e dell’edificio di controllo
delle conche; inoltre, un ulteriore blocco
delle attività è stato causato dalla risolu-
zione del contratto da parte del concessio-
nario CVN con l’ATI affidataria.

Ad oggi, il citato Provveditorato, unita-
mente al Concessionario CVN, sta met-
tendo in campo appropriate misure volte
ad assicurare tempi certi per il completa-

mento delle due conche di navigazione de-
stinate al transito dell’importante flotta pe-
schereccia di Chioggia.

Quanto ai lavoratori del settore ittico, il
Ministero del lavoro ha richiamato l’attività
di riordino della normativa in materia di
ammortizzatori sociali contenuta nel dise-
gno di legge di Bilancio per il 2022. In tale
ampio intervento riformatore, la Cassa in-
tegrazione per il settore agricolo (CISOA)
viene estesa ai lavoratori dipendenti imbar-
cati su navi adibite alla pesca marittima e
ai soci-lavoratori di cooperative della pic-
cola pesca nonché agli armatori e ai pro-
prietari armatori imbarcati sulla nave dai
medesimi gestita, per periodi diversi da
quelli di sospensione dell’attività lavorativa
derivante dal fermo pesca obbligatorio e
non obbligatorio.

Per garantire il ristoro economico per
periodi di mancato lavoro dovuti al fermo
biologico ed al fermo per altre disposizioni
normative e regolamentari del settore della
pesca, sempre nell’ambito degli interventi
contenuti nella legge di Bilancio, è stato
previsto il finanziamento per l’erogazione
dell’indennità ai lavoratori in caso di so-
spensione dal lavoro derivante da misure di
arresto temporaneo obbligatorio e non ob-
bligatorio ai lavoratori dipendenti da im-
presa adibita alla pesca marittima, com-
presi i soci lavoratori delle cooperative della
piccola pesca.
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ALLEGATO 2

Baldelli 5-07271: Adozione del decreto sulle modalità di utilizzo degli
autovelox.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Con riferimento all’adozione del decreto
sulle modalità di utilizzo dei dispositivi per
il rilevamento delle infrazioni ai limiti di
velocità – previsto dall’articolo 25, comma
2, della legge n. 120 del 2010 – rappre-
sento che la Direzione generale per la si-
curezza stradale del MIMS sta finaliz-
zando, congiuntamente al Ministero dell’in-
terno, la bozza di decreto in parola, che
sarà ragionevolmente sottoposta alla valu-
tazione della Conferenza Stato-città e au-
tonomie locali nei primi mesi del prossimo
anno. Vista la rilevanza del tema, sarà mia
premura verificare che il decreto sia per-
fezionato nel più breve tempo possibile.

Tale provvedimento contiene una detta-
gliata disciplina finalizzata a garantire il
rispetto dei limiti di velocità, basata sulla
propedeutica verifica, da parte degli enti
gestori stradali, dell’adeguatezza dei limiti
di velocità imposti, quale condizione neces-
saria per poter installare i sistemi stessi.
Inoltre, è previsto che la collocazione delle

postazioni fisse, che permettono il rileva-
mento a distanza delle violazioni, deve te-
ner conto della necessità di un coordina-
mento tra i diversi organi di polizia pre-
posti al controllo affinché non si creino
sovrapposizioni ed interferenze tra i servizi
sul medesimo tratto stradale e non si con-
centrino sulla medesima infrastruttura stra-
dale più rilevamenti contemporanei.

Ciò consentirà la definizione di regole
omogenee sulle modalità di collocazione ed
uso dei sistemi di misurazione della velo-
cità, superando una serie di criticità e di
contenziosi.

I contenuti della nuova bozza di decreto
saranno anche adeguati alle disposizioni
introdotte dal decreto-legge n. 76 del 2020
che, con la modifica dell’articolo 4 del
decreto-legge n. 121 del 2002, hanno esteso
l’ambito del rilevamento a distanza delle
violazioni del limite di velocità a tutte le
tipologie di strade.
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ALLEGATO 3

Rotelli 5-07273: Esenzione dal pagamento delle tasse automobilistiche
per i veicoli storici ultratrentennali di proprietà di associazioni non

profit finalizzate alla loro tutela e valorizzazione.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Con l’atto in discussione si chiede di
uniformare l’ambito di applicazione dell’e-
senzione dal pagamento delle tasse auto-
mobilistiche di cui all’articolo 63, comma 1,
della legge n. 342 del 2020, con particolare
riferimento ai veicoli storici con almeno 30
anni di proprietà di associazioni senza scopo
di lucro, aventi tra gli scopi sociali la tutela
di tali veicoli ovvero la diffusione della
cultura di valorizzazione degli stessi per
favorirne la conservazione e il recupero.

Al riguardo il Ministero dell’economia e
delle finanze ha evidenziato che la disci-
plina della tassa automobilistica è dettata
con legge dello Stato ma le regioni possono
intervenire ad integrarla attraverso appo-
site leggi regionali, come ribadito dall’arti-
colo 8, comma 2, del decreto legislativo
n. 68 del 2011, che demanda ad esse la
disciplina del tributo « fermi restando i
limiti massimi di manovrabilità previsti dalla
legislazione statale ».

Tale disposizione deve essere, inoltre,
letta alla luce della sentenza della Corte
Costituzionale n. 122 del 20 maggio 2019,
con la quale viene valorizzata l’autonomia
delle regioni nella gestione della tassa au-
tomobilistica.

Tanto premesso, in base al citato arti-
colo 63, sono ammessi a fruire dei benefici
fiscali in questione i veicoli ultratrentennali
che non sono adibiti ad uso professionale.

La previsione del requisito da ultimo
menzionato – la verifica della cui ricor-
renza richiede la valutazione delle effettive
modalità di utilizzo del veicolo – non con-

sente di escludere a priori che i veicoli
ultratrentennali di proprietà delle associa-
zioni senza scopo di lucro siano adibiti ad
uso professionale, con conseguente non am-
missione alla fruizione dei benefìci di cui al
richiamato articolo 63.

L’ACI, con circolare n. 35529 del 5 di-
cembre 2000, ha sottolineato che « per in-
dividuare in concreto “l’uso professionale”
bisogna far riferimento a ciò che risulta
dalla carta di circolazione, cosicché sa-
ranno esclusi, seguendo la circolare n. 207/E
del 2000 del Ministero delle Finanze, i
veicoli ed i motoveicoli adibiti al servizio
pubblico da piazza, a noleggio da rimessa,
a scuola guida cui si ritiene vadano ag-
giunti, a titolo esemplificativo, quelli desti-
nati ad uso pubblico di linea e quelli per
uso speciale o trasporti specifici ».

Inoltre, il MEF sottolinea che, alla luce
della cennata competenza regionale sulla
tassa automobilistica, è attribuita alle re-
gioni ogni attività funzionale al corretto
adempimento dell’obbligazione tributaria
da parte del contribuente. Ciò comporta
che la definizione di « uso professionale »
non può che essere demandata alla deter-
minazione di queste ultime, che, dall’esame
della documentazione presentata dagli in-
teressati, potranno verificare se sussistono
o meno i requisiti richiesti dalla norma
regionale per il riconoscimento dell’esen-
zione, tenendo anche conto della natura
dell’associazione, che potrà eventualmente
godere di agevolazioni anche in base a
norme fiscali di diverso tenore.
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ALLEGATO 4

Maccanti 5-07274: Incentivazione del conseguimento della patente e
delle abilitazioni professionali da parte di nuovo personale da impie-

gare nell’autotrasporto.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito alle iniziative per incentivare
l’assunzione di nuovo personale da impie-
gare nell’autotrasporto nonché il consegui-
mento della patente e delle abilitazioni
professionali per la guida da parte di nuovi
autisti, si tratta di un tema a me partico-
larmente caro e già ampiamente attenzio-
nato. È intenzione del Governo rafforzare
le misure e i contributi citati dagli onore-
voli interroganti, e in tal senso, in seno al
Ministero, stiamo definendo degli inter-
venti in questo senso a partire dal 2022,
partendo da alcuni emendamenti presen-
tati alla legge di bilancio 2022, in corso di
esame al Senato.

Segnalo, inoltre, che il 20 dicembre pros-
simo si terrà una riunione del Comitato
centrale per l’Albo degli autotrasportatori
finalizzata ad attivare una Commissione
temporanea ad hoc preposta all’esame della
tematica evidenziata e all’individuazione di
ulteriori interventi.

A tale Commissione temporanea sa-
ranno chiamati a partecipare anche rap-
presentanti del Ministero dell’istruzione, af-
finché siano elaborate linee di intervento in
ambito scolastico, ad esempio tramite pro-
getti di orientamento formativi, che pos-
sano contribuire a mitigare la carenza di
personale qualificato.
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ALLEGATO 5

Ficara 5-07275: Continuità territoriale della regione Sicilia in termini
aerei e marittimi, con particolare riferimento alla Sicilia orientale.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Assicurare la continuità territoriale delle
aeree remote e periferiche del Paese rientra
tra gli obiettivi prioritari delle strategie del
Governo in materia di trasporti.

L’Unione europea richiede a tutti gli Stati
membri l’osservanza delle specifiche norma-
tive di settore, che prevedono la possibilità
dell’intervento pubblico volto a garantire
detta continuità mediante servizi minimi ri-
spondenti a determinati criteri di continuità,
regolarità e tariffazione, cui gli operatori eco-
nomici non si atterrebbero se tenessero conto
unicamente del loro interesse commerciale
(cosiddetto fallimento di mercato).

Con particolare riguardo alla continuità
territoriale aerea della Sicilia, a seguito della
delega rilasciata dal Ministro delle infrastrut-
ture e della mobilità sostenibile al Presi-
dente della Regione Siciliana, informo che il
prossimo 17 dicembre si terrà la Conferenza
di servizi per la definizione del nuovo regime
impositivo di oneri di servizio pubblico (OSP)
per assicurare i collegamenti da e per le isole
di Lampedusa e Pantelleria. Attualmente, tali
collegamenti sono assicurati in regime di pro-
roga fino al 30 giugno 2022 dal vettore DAT
(Danish Air Transport), risultato aggiudica-
tario della precedente gara e che ha sotto-
scritto apposita convenzione con l’ENAC per
lo svolgimento del servizio dal 1° luglio 2018
al 30 giugno 2021. A tale scadenza, verificata
la necessità di continuare a garantire il servi-
zio onerato e tenuto conto che l’iter procedu-
rale per definire la nuova imposizione di OSP
avrebbe richiesto tempi tecnici tali da deter-
minare l’interruzione del servizio, il Mini-
stero, l’ENAC e la Regione Siciliana hanno
condiviso l’opportunità di prorogare la con-
venzione con il vettore DAT, come detto, fino
al 30 giugno 2022.

In relazione, poi, alla continuità territo-
riale aerea da e per Comiso, a seguito del

venir meno dei servizi svolti da Alitalia, sono
state attivate tre procedure di emergenza ai
sensi del Regolamento europeo n. 1008/2008
che purtroppo hanno avuto esito negativo,
non essendo pervenuta alcuna offerta da
parte di vettori. Conseguentemente, con de-
creto ministeriale n. 397 del 18 ottobre 2021
è stato abrogato il precedente regime impo-
sitivo e sono state restituite al libero mercato
le rotte Comiso-Milano Linate e Comiso-
Roma Fiumicino, in considerazione dell’esi-
genza, condivisa dal Ministero e dalla re-
gione, di procedere al perfezionamento di
un eventuale nuovo regime qualora sia veri-
ficata l’inadeguatezza dell’effettiva risposta
del mercato all’attuale domanda.

Quanto al regime impositivo degli oneri
sulle rotte da e per Trapani, in relazione al
quale il Tar Lazio ha accolto il ricorso presen-
tato da Ryanair per l’annullamento del de-
creto ministeriale n. 2 dell’8 gennaio 2020, il
Ministero, d’intesa con l’ENAC, ha presen-
tato ricorso al Consiglio di Stato, con istanza
cautelare di sospensione degli effetti della
sentenza.

Circa, poi, la continuità territoriale marit-
tima della Sicilia, alla data odierna il collega-
mento Napoli-Palermo, a prevalente tra-
sporto passeggeri, viene esercito in regime di
libero mercato dalla società CIN e dalla so-
cietà GNV, mentre il collegamento solo merci
Ravenna-Brindisi-Catania è regolarmente
effettuato dalla società Grimaldi Euromed.

Infine, a seguito dell’istruttoria effettuata
con la Commissione europea e l’Autorità di
Regolazione dei Trasporti, da cui è risultato
che tali linee potevano essere esercite a li-
bero mercato, è in fase di pubblicazione il
bando di gara per l’imposizione di OSP e per
l’aggiudicazione del contratto di servizio per
la linea veloce Messina-Reggio Calabria.
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